

# 7年搬家4次，次次带上隔壁老娼

——长沙“孝星”王洪德被赞“中国好邻居”

文、图：今日女报/凤网首席记者 谭里和 记者 徐美龄  
2015年2月12日，农历小年，长沙县泉塘街道丁家岭社区的工作人员一早便来到了社区居民王洪德的家里。在这里，住着该社区最年长的周静芬、周德仕两姐妹。在慰问周氏姐妹的同时，社区工作人员更是对王洪德及其家人称赞有加。原来，周氏姐妹虽然和王洪德同住一个屋檐下，但他们并没有血缘关系；王洪德虽在之后7年中数次搬家，却次次都把两姐妹带在身边孝敬，视她们为亲人，演绎了一段感人的邻里佳话。就在不久前，王洪德因为三十余年照顾老邻居，被评为长沙市“十大孝星”，成为了街坊们交口称赞的“中国好邻居”。

## 幼年成孤，邻家老姐妹精心照料

这对“老邻居”的故事，源头有些久远，却温暖人心。

“50多年前，那时候的丁家岭还只是穷山沟沟。”现年64岁的王洪德望着家周围机器轰鸣、一片繁忙的工地回忆。

王洪德的父母先后去世时，他还未满10岁。“我虽然有两个哥哥，但他们都只有十多岁，还不能好好照顾我。而且那个年代缺衣少吃，我们的日子过得异常艰难。”王洪德说，“幸亏，和我家只有一墙之隔的两位娼接济了我们。”

王洪德说的“娼”，便是如今已分别90岁和100岁的周德仕、周静芬两姐妹。丁家岭社区的工作人员向今日女报/凤网记者介绍，周氏姐妹出生于当地的名门大户，都上过私塾，识得很多字，却终身没有嫁人。

“我父母早逝，两位娼把我当自己的孩子一样照顾。”王洪德说，教会他做人、带他认识社会的，就是周氏姐妹。“我第一次学煮饭，就是娼们手把手教的。”

1982年，国家实行土地改革，分田到户。那时的周氏姐妹，年纪小点的周德仕已经57岁，年长的周静芬则是67岁。两人都没有长期干过农活，也不擅长种地，便只能望着分到的责任田发愁。

而当时的王洪德已经30岁，刚成家不久。尽管孩子年幼、家里劳动力不足，但他还是跟妻子商量，每到农忙的时候，一定要帮周氏姐妹把责任田种好、收割好。而这个习惯，也传承到了王洪德的孩子们身上。

“记得小时候，家里的农活都没有干完，父母就要我跟哥哥先去帮娼。”王洪德的女儿王辉说，最开始，自己还不理解，但后来听父亲讲述他小时候娼们对他的照顾，兄妹俩也就懂了。“自此后，我便一直把她们当成自己的娼一样。”

## 长大报恩，带上邻居一起搬家

如此帮衬着生活，一晃就是25年。

2007年，由于城市扩建，村子里的部分房子和土地被征收，王洪德和周氏姐妹的房子都在征收范围内。

当了一辈子的农民，即将迎来身份的改变，不少人都觉得欢喜。但早已无法种地，已经八九十岁高龄的周氏姐妹对此却表现得格外担忧。

这让很多人不理解：按理说，土地征收后会有一笔补偿款，周氏姐妹完全可以用这笔钱来养老，这不是好事吗？

这天，王洪德正准备搬家，两位娼突然找到他，说：“王伢子，我们是几辈的邻居了，你们这次搬家，能不能带上我们？”

原来，老人担心熟悉的邻居都搬走了，自己即便开始新生活，也会很孤单，更没有安全感。

面对老人的请求，王洪德很为难。

“打心眼儿说，我是愿意带着她们一起生活的。两位老人虽然还能够生活自理，但毕竟年纪大了，身边还是需要有人帮衬。最重要的是，我们虽然是邻居，但一直是像一家人一样过下来的，如果就这样分开，确实舍不得。”王洪德说，最让他为难的是，由于老人拥有一笔不小的土地征收款，他怕别人说闲话，讲他是因为图财才带着两位老人的。

几番考虑，王洪德邀请多位证人，签了协议。“其中有一条就是，我们生活在一起，且尽我们所能照顾老人的生活，但在经济上我们双方保持独立。”王洪德说，只有这样，他才能安心带着老人一起过日子。

2007年8月，王洪德带着周氏姐妹第一次搬家了。

“以前我们是老邻居，搬家后，我们就真的跟一家人一样，住在一起了。”王洪德在欣慰的同时，也感受到家里因为多了一对老人，生活上难免出现了一些磕碰。

“老人煮饭要稀，睡觉要早，生活习惯不一样。”妻子邹书华说，尽管如此，但丈夫王洪德还是要求全家人要尽量迁就老人。

周氏姐妹比较恋旧，每次搬家都必须把家里所有的东西全部带上。“租的房子本来面积就不大，所以每次搬家，我爸是宁可丢自己的东西，也不丢娼们的东西。”女儿王辉说。

之后，王洪德又数次搬家，但这个习惯从来没有改变过。

就在今日女报/凤网记者采访时，有周氏姐妹的侄儿来看望老人，言语中对老人也很关心。但当记者问老人们为何不跟侄儿一起生活时，周德仕老人笑着说：“我们和王伢子住在一起习惯了。我们这一辈子，就跟着他算了。”

周氏姐妹说了，王洪德对他们的好，是用几十年的行动来体现的。



去年7月，周氏姐妹在吃饭时给王洪德的孙子喂饭。

## 33年善举，“中国好邻居”让新年更温暖

如今，周氏姐妹中的姐姐周静芬已经100岁，妹妹周德仕90岁。但周德仕说，她的身体明显比姐姐要差一些。

2014年正月初五，周德仕高烧不退，王洪德连忙把她送到了长沙县医院。医院经过全力抢救不见效果，最后下了病危通知书。后来，王洪德又把老人送到了长沙市八医院。医院专家会诊后，才让老人转危为安。

“我在医院住了一个星期，王伢子在医院照顾了我一个星期。”周德仕说，当时病房里的许多病友都以为王洪德是她儿子。

2014年5月3日，周德仕在家摔倒，结果之后的几个月都只能坐轮椅。为了专心照顾老人，王洪德甚至辞掉了在工地上打工的活。

几个月前，王洪德带着周氏姐妹第四次搬家。对于这次搬家，王洪德可谓“吃尽了苦头”。

“一连看了几处房子，大家都不愿意把房子租给我。”谈及被拒绝的原因，王洪德低声对记者说：“很多人觉得我带着两个年纪这么大的老人，怕她们随时会‘走’，到时候晦气。”不过，在王洪德的努力下，还是找到了现在租住的房子。

“人多房子小，而且还有一层楼不通电，但搬家的时候，我爸首先就把最好的屋子留给了两位娼。”王洪德的女儿王辉说。

2014年年底，王洪德因“一万多个日日夜夜，始终如一、精心服侍老邻居”，被评为“长沙市十大孝星”，他也成为了街坊口中的“中国好邻居”。

在被人交口称赞时，王洪德却说，这么多年来，自己只是出了点力，帮衬了一下老人。反而在2014年周静芬满100岁时，由于家里条件有限，没能张罗好她的百岁宴，这让王洪德一直感到内疚。

“但到了今年五六月份，我家的新房就会建好了，老人也会跟着住到我家里去，不用一直四处搬家折腾了。我已经给她们预留了两间方便生活的屋子，安度晚年。”王洪德说。